# 带富一方人的"民宿经济"

## 陈清华

乡村远离城市喧嚣,"到乡村去"成为许多都市人近些年休闲度假的重要选择。伴随而来,"民宿"成为很多人向往的"诗和远方"。民宿能给游客带来怎样的独特体验,又能与乡村碰撞出怎样的火花?带着这样的疑问,我来到有着七百多年历史的"古村落"——南京市溧水区石山下村一探究竟。

#### 火起来的古村落

"心是一座未见的山,梦里长回石山下"。石山下村位于溧水区晶桥镇东南 2.5 公里处,从市区出发驱车 2 小时即可抵达。沿着弯弯的山路,穿过美丽的枫香岭景区,就到了这个原生态的小山村。村庄保留着古朴的田园风光,青色山峦环绕农田,些许池塘零星散布,旧时的宗祠、民舍和长巷的砖瓦外墙已经风化,袅袅炊烟从农家的烟囱里升起,如同世外桃源。听村里的老辈说,村庄建于 1245 年,由于村对面有一座石山而被叫做"石山下"。为了祭祀祖先,村里 1820 年建造了宗祠,后经修缮,现在的宗祠呈砖木结构,白墙黑瓦,柱子、房梁和石刻都非常精美,墙上新挂的红灯笼印满了喜气。除了宗祠,石山下最有名的还有两棵年龄超过 500 岁的桂花树。每年秋天,这两棵桂花树都会开两次花,开花时满树金黄,整个村子都弥漫着浓浓的桂花香。这一切都赋予了石山下独有的底蕴和内涵。

漫步至村庄的最高处,便能看见一座由古老民宅改造成的民宿。民宿外围被灰色石砖墙围住,推开几道吱吱呀呀带门闩的老木门,老屋内的缝纫机、镜子等家当陈设其中,祖上的泥房、木屋被设计师"变废为宝",让人有岁月虽远却又近在眼前之感。据介绍,民宿的主体遵循生态建筑原则,在不改变原有民居格局的基础上,最大限度保留了旧屋舍材质和砌筑方式。周边还修建了游客中心、便民服务中心、小村书屋、戏台、自行车慢行系统和四季花海,入驻了一批有格调的小酒廊、咖啡屋和特色餐饮,古村落的古朴与都市风情的浪漫共同组成了乡村文艺休憩空间。该民宿从2015年营业以来,已集聚文创项目16个,节假日基本爆满。

### 老宅如何被唤醒

"以前,古村落看起来很美,住起来很难。我们的梦想就是让民宿真正融入乡村,让大家可以留得下。 这些年我们接待了很多游客,吸引来了各地的创客,还带动了村民创业和就业。"村干部介绍,目前南京 全市民宿入住率前 10 名中,溧水占了 4 家,全区民宿床位已突破 1000 张。在走访中感到,民宿经济的快 速发展不仅在于独特的自然条件和百姓观念的转变,也得益于地方政府的推动。

溧水以创建国家级全域旅游示范区为契机,高起点编制全域旅游发展规划,举办精准招商、民宿设计师大赛,引入国内知名民宿品牌和专业投资团队,精心打造"都市田园、诗画乡野"的民宿村。全区乡村民宿集中分布在旅游核心区周边,形成了不同价位、不同档次民宿类型的全覆盖,吸引了各地游客前来休闲度假。

现在的乡村民宿已不再是单调的"吃农家饭、干农家活、住农家屋",溧水引导经营者因地制宜,将 民宿经济与文创产业紧密融合,加强对乡村文化的继承与挖掘,打造出李巷的"红色文化"、破墙围的"诗 仙太白"、秦淮梅园的"梅文化"、乐栖山房的"印章"等主题,让游客有一种新鲜、独特的体验。 在民宿发展初期,溧水依托文旅集团,在古村落拿出"拆迁不拆房"的收购安置方案,收购了一批老宅尤其是空置住宅,形成了一批高品质的民宿集群,引领民宿发展走向。之后通过引入社会资本,租用当地居民的土地或农宅,进行设计改造,打造出有核心竞争力的高端特色民宿品牌。目前,主要引导当地农民以土地、房屋、资金或劳务等方式入社入股,并鼓励农户利用自有住房按照民宿标准装修后开展经营管理,提升农民经营组织化程度,逐步构建以社会资本为主、村集体和农民投入为辅的多元投资格局。

村民还告诉我,石山下在开发前是溧水最穷的一个村庄,很多村民出去打工,不少老宅也年久失修,不再适合居住。现在老房被收购,乡村基础设施建设大大加强,在外打拼的村民也陆续返乡创业。近几年,溧水收购的一些农村闲置房屋,改造施工由村民承担,还涌现了有间堂、半里时光、青年旅馆等村民自主经营的乡村民宿,农民的财政性收入、经营性收入、一产农业收入和工资性收入得到有效叠加,使不少村民从"出村脱贫"变成"回村致富"。



#### 抓住快速发展机遇

作为蓬勃兴起的一种新业态,民宿与传统旅馆、酒店相比,既相似又不同,在发展上也存在一些新问题。从走访的情况看,在"民宿热"的背景下,一些村民单凭个人经验和拿来主义进行开发建设,部分民宿在建设风格、服务内容等方面并无多大差异,同质化严重。部分民宿虽然在前期吸引了一批游客,但由于缺乏精心打磨,重住率和推荐率较低。

当地干部介绍,溧水约一半的民宿由传统农家乐演变而来,服务仍停留在简单住宿的初级阶段,配套设施和管理水平都有待提高。由规模农庄转型而来的民宿,由于缺乏专业团队统一规划、设计和宣传,周末与非周末、旺季与淡季等潮汐现象明显。一些经营者反映,前期投资开发的资金压力较大,但融资渠道比较狭窄,农村宅基地政策也较大限制了民宿的发展,希望政府在产业政策上给予更多支持。

民宿产业虽处于发展阶段,但市场主体、消费群体、资本运作等生产要素已然显现。2017 年我国民宿 消费规模已达 200 亿元,预计到 2020 年乡村民宿消费将达 363 亿元,年均增长 16%,远高于同期国内旅游 消费的预计增速,正成为旅游经济的下一个风口。无论是作为传承乡村文明的载体,还是让绿水青山转化 为金山银山的桥梁,民宿都已成为乡村振兴的重要路径和突破口。抓住乡村民宿快速发展的机遇,发挥其 在推动城乡和产业融合互动、促进休闲农业和旅游转型等方面的积极作用,将乡村民宿培育成为繁荣农村、富裕农民的新兴产业。不断提升农村人居环境,吸引更多的创业者回到乡村,带动农户和村集体收益,让民宿发展成为精准脱贫的新模式。同时,探索农户自主经营、"公司+农户""合作社+农户""创客+农

户""公司+村集体经济组织+农户"等多元模式,努力让"资本下乡",推动民宿行业健康可持续发展。